

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

“Sin novedad de importancia en los frentes”, dice el parte oficial de anoche

UNA FECHA DE “LA LIBERTAD”

El sacrificio de la Prensa independiente

A través de la historia de la segunda República española, los republicanos auténticos han de encontrarse forzosamente con el capítulo de LA LIBERTAD. Nada menos que esta pretensión histórica tiene nuestro trabajo a partir de Octubre de 1934. Quien trate de analizar los orígenes del Frente Popular con absoluta imparcialidad y sin la presencia de prejuicios dogmáticos, tendrá que admitir como fundamental punto de partida la asamblea de partidos republicanos convocada por nosotros y celebrada en nuestra casa en Diciembre de 1934. Esta es—y nos enorgullecamos el proclamarlo—nuestra edificación republicana, de cuya grandeza moral y política se han obtenido los resultados felices del Frente Popular.

Con nuestra actuación aportábamos los elementos necesarios para consolidar el régimen y para hacer de la imagen de la República el único símbolo democrático, de moderno avance social, posible en España. Fuertes e inmovibles nuestra voluntad y nuestros sentimientos, la alta tensión de nuestra lucha durante el bienio negro—sería largo y doloroso el índice de nuestras adversidades—contribuyó al resultado espléndido de las elecciones de Febrero de 1936. Habíamos conseguido el éxito de nuestro principal esfuerzo republicano, el cual sólo nos fue posible realizar por la fuerza de nuestra independencia política. Lo sacrificamos todo—valor intelectual y valor económico—a la causa. Sin las humillaciones obligadas por la ambición personal, ausente en todos nosotros. Sin convertirnos en prisioneros de partidos o de organizaciones. Que no puede ser de otro modo ni tener otro carácter el sacrificio de la Prensa independiente. ¿Compensación? El de oír, inconfundible y vigoroso, el eco de nuestra voz en el verdadero pueblo, que nos acompañó y nos acompaña en nuestro camino diáfano hacia el interés general del país.

Esta es nuestra ruta. Ninguna demagogia nos ha separado de ella. De la independencia hemos hecho el ideal representativo de grandes núcleos de españoles. Y tan indestructible y vigoroso es el ideal, que por extensión alcanza a toda la República, hoy en noble y titánica lucha por la independencia española.

Por hoy queremos referirnos a una fecha de exclusiva índole material, y de la que rehusamos el obtener simbolismos fáciles o palabras retóricas. El 17 de Noviembre próximo pasado la aviación fasciosa destruyó la casa de LA LIBERTAD. Las bombas fascistas redujeron a escombros nuestra Redacción. Estuvimos a punto de interrumpir, por tiempo indefinido, nuestro contacto con el pueblo. Nuevo sacrificio el de nuestra inmediata reaparición. Sin ayuda ajena, con el esfuerzo propio, de entre aquellos escombros resurgió el edificio espiritual de nuestra independencia. LA LIBERTAD volvió a su sitio de lucha, con su eterna dignidad de periódico defensor de los intereses del pueblo. Al original atentado de que fuimos víctimas respondimos con la actitud humana

En trance de perder la vida en aquella noche del criminal bombardeo —Madrid era el 17 de Noviembre una inmensa columna de fuego, cuajada de explosiones, con la que el fascismo internacional quiso abrasar las libertades del pueblo español—, sólo se nos ocurría el evitar que el cuadro desmesurado de las vidas sacrificadas a la llamada revolución se borrara con la práctica de un absoluto respeto a la vida humana, incluso a la vida de nuestros enemigos ideológicos. Pensábamos—en feliz coincidencia con el pensamiento más tarde exteriorizado por el Sr. Azaña—que nuestra guerra civil debía dejar de ser una guerra de exterminio. En las columnas de LA LIBERTAD jamás se señaló a nadie. Pedimos siempre justicia y métodos legales.

Hoy, en el aniversario del bombardeo de nuestra casa por la aviación fasciosa, queremos hacer presente que nuestro espíritu no se abatió en la larga desolación de la noche y de la madrugada del 17 de Noviembre de 1936. Un año de lucha por la causa del pueblo y de la República. Un año de sacrificios, como periódico independiente. Seguimos debiéndonos todo, como entonces, al pueblo. Este es el premio reservado a la Prensa que no entiende de otras alianzas que las de la lealtad a sus convicciones en favor del país.

Visado por la censura

EL VIAJE DEL REY DE LOS BELGAS Leopoldo III ha llegado a Londres Londres, 16.—A las tres de la tarde ha llegado el rey Leopoldo III de Bélgica.

CONSEJO DE MINISTROS EN BARCELONA

El Consejo ha examinado la situación internacional

Barcelona, 16.—A las siete de la tarde empezaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo. Uno de los primeros fué el Sr. Irujo. Se le preguntó si se aprobaría en el Consejo la contestación a la nota del Comité de no intervención de Londres y replicó: —Es posible. También se le preguntó si a la reunión del Consejo asistirían los ministros comunistas y el señor Irujo contestó: —Creo que sí.

Mientras transcurría este pequeño diálogo llegaron los demás ministros y el Consejo quedó reunido a las siete y treinta y cinco. A las ocho de la noche llegó el Sr. Hernández, y quince minutos después el Sr. Uribe. La reunión ministerial duró hasta las diez de la noche.

LOS FASCISTAS EN FRANCIA

La vista del proceso contra el coronel La Rocque fué pródiga en incidentes

Paris, 16.—Hoy ha continuado la vista del proceso llamado de La Rocque. En la sesión de hoy se han producido algunos escándalos. El diputado reaccionario Ibarregeray tuvo un violento altercado con el jefe de los monárquicos, Daudet, y éste llamó al jefe fascista impostor.

Daudet apostrofó también violentamente al ex presidente Tardieu y se produjo un formidable escándalo, teniendo que suspenderse la vista por algunos momentos.

También el ex ministro del Gabinete Doumergue Lemery y el escritor y diputado democristiano De Keriguis tuvieron una violenta discusión. Este acusó a Tardieu de haber desunido a los partidos nacionales.

Se produjo un nuevo altercado entre Tardieu y De Keriguis al acusar éste al ex presidente del Consejo y recordarle lo que en 1934 le dijo Tardieu con ocasión del asesinato del consejero Príncipe. «En aquella conversación, Tardieu me aseguró—dijo—que Camille Chautemps estaba mezclado en el asesinato, y me validó que antes de dos meses ingresaría en la cárcel. Hoy—dijo De Keriguis—vemos quién es Chautemps. Aquel día, Tardieu por lo menos exageró.»

Esta declaración produjo enorme sensación en la sala, y Tardieu contestó a su acusador diciendo: «Habéis mentido, y acabáis de inventar unos hechos que sólo se han producido en vuestra imaginación.»

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

El Gobierno francés estudió ayer los problemas internacionales y en próxima reunión estudiará la situación de las colonias

Paris, 16.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo. El de Negocios extranjeros, señor Delbos, puso al corriente a sus compañeros de la situación exterior, dando cuenta detallada de todo lo acaecido en la Conferencia de Bruselas. Los ministros acordaron consagrar la próxima reunión a escuchar la exposición que haya de hacer el ministro de Colonias, Albert Sarraut, sobre las cuestiones relativas al Africa del Norte,

EN EL MEDITERRANEO

Un vapor inglés, atacado por los aviones rebeldes

Barcelona, 16.—Se ha captado en esta población un radio del vapor inglés «Cardium» en demanda de auxilio por haber sido atacado por unos aviones piratas. En el momento de lanzar el S. O. S., la situación del buque atacado era la de 37.52 grados al Norte y 1.32 al Este. Se ignoran detalles sobre la suerte que haya podido correr dicho navío.

Los facciosos fusilaron en Asturias al guardameta Oscar

Barcelona, 16.—Según noticias facilitadas por algunos aviadores de la región asturiana, los facciosos detuvieron y fusilaron al que fué guardameta del Oviedo F. C., Oscar.

El señor Companys, en París

Barcelona, 16.—Según noticias recibidas de París en la Delegación de Euzkadi, el Sr. Companys conferenció hoy durante una hora con el presidente del Gobierno vasco, Sr. Aguirre. Después, el presidente de la Generalidad fué cumplimentado por los consejeros del Gobierno vasco que se encuentran en París, quienes obsequiaron al Sr. Companys con un «lunch».

LA NO INTERVENCION

El Subcomité de Londres continuó ayer estudiando los aspectos técnicos del plan sometido a ambas partes españolas

Moscú acepta sin reservas la resolución acordada el 4 de Noviembre

Londres, 16.—El Subcomité de no intervención comenzó a las cuatro de la tarde y terminó a las cinco y media de la tarde.

El camarada Maisky, después de ratificar la opinión del Gobierno soviético sobre los derechos de beligerancia que deberían otorgarse, que dijo nada tienen que ver con la retirada de los combatientes extranjeros de España, y después de recordar las sucesivas transigencias soviéticas para facilitar la labor del Comité, anunció, en los siguientes términos, la decisión de Moscú: «Hoy me encuentro en situación de informar al Subcomité que el Gobierno soviético, para facilitar aún más la misión del Comité de no intervención para la retirada de los combatientes extranjeros de España, acepta la resolución acordada el 4 de Noviembre «in toto», sin ninguna reserva. Deja aparte, como otros Gobiernos, su interpretación sobre la frase «retirada substancial» hasta el momento en que este asunto vaya a ser estudiado por el Subcomité.»

Estas discusiones técnicas se continuaron, y el Subcomité ha sido informado de que el dictamen de los técnicos, en cada uno de los tres apartados esenciales del plan, estará a su disposición dentro de la semana próxima. Durante su discurso, el representante de la U. R. S. S. hizo una declaración aceptando «in toto» y sin reservas por el Gobierno soviético del plan aprobado por el Comité en su reunión del 4 de los corrientes y sometido más tarde a ambas partes españolas.

El problema más difícil que se presenta es el de la retirada “substancial” de voluntarios

Londres, 16.—El Subcomité de no intervención ha encargado a su presidente el convocar nueva reunión cuando lo juzgue oportuno. Si llegasen las contestaciones del Gobierno de la República y de los facciosos de Salamanca antes de fines de semana, el Subcomité sería convocado en seguida; en caso contrario, se reuniría a principios de la semana próxima. Por el resultado de la sesión de hoy y por las explicaciones dadas por el secretario del Comité, Hem-

INFORMES OFICIALES

Fueron rechazados unos intentos de descubierta enemigos sobre varias posiciones del Jarama

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—El enemigo intentó una descubierta frente a algunas de nuestras posiciones del sector del Jarama, acercándose a ellas y obligándose a huir con bastantes bajas. En los demás sectores de este frente la actividad se limitó a tiroteos y cañoneos. Sin noticias de interés de los demás frentes.»

EN EL FRENTE ARAGONES

Actividad artillera en los sectores del Este

LA NORMALIDAD EN EL TERRITORIO LEAL ARAGONES Caspe, 16.—Esta mañana hemos visitado al gobernador general de Aragón, quien se refirió al desarrollo de la vida política y social en el territorio leal aragonés. Nos dijo que la normalidad es completa en toda la retaguardia, donde ya no se piensa otra cosa que cooperar con el trabajo a la victoria de los soldados republicanos; todo se antepone al interés particular en beneficio de la causa común. También manifestó que va a procederse ahora a la recolección de la aceituna, y todos multiplicarán sus esfuerzos con objeto de que no se pierda ni un grano de la magnífica cosecha.

TIROTEOS A LA HORA DE LOS RELEVOS Alcoriza, 16.—Ligeros tiroteos a la hora de los relevos. Después de esto renació la calma. Nuestras tropas se ocupan en tareas de fortificación y acondicionamiento de parapetos. Hizo acto de presencia la aviación rebelde, que fué ahuyentada por el fuego de nuestras baterías antiaéreas.

NUESTRAS TROPAS EVITAN LAS CONCENTRACIONES Y SIEMBRAN EL DESGONOR EN LAS FILAS REBELDES Belchite, 16.—En el sector del Centro ha habido bastante actividad en la jornada de hoy. Nuestras patrullas de reconocimiento apreciaron esta mañana algún movimiento de tropas. Más tarde se señaló una concentración que se hizo cada vez más numerosa. Nuestros soldados desencadenaron un intenso tiroteo con toda clase de armas y sembraron el desconcierto en las filas rebeldes. En los sectores cercanos al Ebro también hubo actividad con profusión de fuego de artillería en la montaña y de ametralladora en el llano. En el resto de los frentes, sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA REPUBLICANA Boltaña, 16.—La artillería leal se ha mostrado muy activa en la jornada de hoy. Cañoneó las posiciones enemigas, en las que se advertía bastante movimiento de tropas. Destacó su labor al batir los parapetos rebeldes de la ermita de San Pedro y Casa Batanero, donde el enemigo preparaba algunos emplazamientos. Los disparos de las piezas republicanas han sido certeros y destruyeron algunas obras y defensas de los facciosos.

EN EL RESTO DEL FRENTE, TIROTEOS DE FUSIL Y AMETRALLADORA, QUE FUERON INTENSOS EN LOS SECTORES CERCAOS A SABINÁNIGO Y HUESCA.

LOS REBELDES HOSTILIZAN LA POSICION DE CAMPO OLIVA Sarriena, 16.—Los rebeldes, desde hace unos días, hostilizan la posición de Campo Oliva. A ello contestan nuestros soldados

El general Miaja y los periodistas Sigue sin producirse novedad en el sector del Centro, según comunicó anoche a los periodistas el general Miaja. Después recibió el jefe del segundo Cuerpo de ejército, teniente coronel Romero, y al jefe de la sexta división, teniente coronel Mulero, quienes le visitaron para hacerle entrega del importe de una suscripción abierta en dicha unidad militar para las mujeres y niños de Asturias refugiados en la España leal. El teniente coronel Romero entregó al general Miaja 255.000 pesetas, del medio millón de pesetas subscriptas en el segundo Cuerpo de ejército.

El viaje de Halifax a Berlín

Inglaterra y Francia se mantendrán unidas en defensa de la paz Paris, 16.—Comentando la visita de lord Halifax a Alemania, «Eco de Paris» duda de la utilidad del viaje y «Excelsior» declara que se puede profetizar que Francia e Inglaterra mantendrán su política común para rehacer una Europa unida, libre de la pesadilla de una guerra.

Extensa conferencia de lord Halifax con mister Eden Londres, 16.—Antes de salir para Berlín lord Halifax celebró esta mañana una extensa conferencia

con el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Eden, acerca de las principales cuestiones sobre las cuales lord Halifax tratará de conocer el criterio y las intenciones de los dirigentes del Reich.

Francia importa oro

Llegaron barriles y cajas por valor de trescientos millones de francos El Havre, 16.—Ha llegado el paquebote «Normandie», que trae de los Estados Unidos para el Banco de Francia 102 barriles y 12 cajas con monedas y cajas de oro por un valor de trescientos millones de francos.

El III Congreso de la U. G. T. de Cataluña

Séptima sesión
Barcelona, 16.—A las cuatro de la tarde se abrió la séptima sesión del tercer Congreso de la U. G. T. de Cataluña. Presidió Miret. Se dio lectura a diversas adhesiones. A continuación se invitó a hacer uso de la palabra, y pasó a la presidencia, al jefe médico de la Delegación sanitaria argentina, presente en el Congreso, que fue acogido con una entusiasta ovación. Saludó a los congresistas, y después de elogiar la alta disciplina y el valor de nuestros soldados de los frentes de Madrid y Aragón, hizo votos por el triunfo de la causa del proletariado español.

En la sesión de la noche continuó la discusión de la enmienda presentada a la ponencia «Cuestiones políticas».

Al entrar en el salón Lamonedá, secretario del Partido Socialista español, el público, en pie, le ovaciona calorosamente.

Ruiz Ponceñil leyó el informe sobre la ponencia «Cuestiones diplomáticas». Seguidamente informó Comorera. Dijo que el Gobierno de Cataluña se propone sancionar a los familiares de los desertores o emboscados, enviándoles a sus domicilios si son refugiados y expropiándoles las fincas. Aludió a la renovación de confianza del presidente Campans, y dijo que, además de sus grandes servicios y de reflejar la unidad antifascista, no tiene en estos momentos sustituto posible. Terminó diciendo que precisa apoyar resueltamente la política del Frente Popular para ganar la guerra.

La sesión terminó a las doce y media de la noche.

La sesión de esta mañana comenzó a las once menos cuarto. Se discute «Cuestiones de organización». Por la Ponencia informa Ruíz Ponceñil. Dice que en muchos casos los delegados sindicales han sido elementos perjudiciales para la marcha de las fábricas. Propone, en sustitución de los mismos, la creación de unos Comités de fábrica que defiendan los intereses obreros ante el Consejo de empresa. Intervienen algunos congresistas, que defienden la continuación de los delegados sindicales en las Empresas, con plenos poderes en sus funciones, para que exista un verdadero enlace entre el Sindicato y la Empresa colectivizada o fábrica. El Sindicato de Técnicos de la Producción interviene a favor del dictamen, y lo mismo hacen otros delegados, pues entienden que la creación del Comité de fábrica no disminuye la importancia ni la influencia del Sindicato en la Empresa. Ruíz Ponceñil, en nombre de la Ponencia, dice que la experiencia obliga a rectificar muchas cosas, e insiste en la necesidad de suprimir los delegados sindicales para no se-

guir perjudicando la economía catalana. Hay que substituirlos por representantes de los obreros dentro de la misma fábrica. Así se formará un Comité compuesto por dos representantes, uno de cada Sindicato.

La mayoría del Congreso no acepta la propuesta, y la Ponencia propugna como resolución la sugerencia, expuesta por los dependientes de Barcelona de proponer la delimitación de las facultades de los delegados y su responsabilización.

Octava sesión
Han continuado las sesiones del tercer Congreso de la U. G. T. Se ha discutido el informe de la Ponencia sobre temas económicos y municipalización de los servicios públicos. Intervinieron varios congresistas, y se aprobó el apartado relativo a la municipalización.

A continuación se aprobó el apartado relativo al comercio en Cataluña. Se aceptaron varias enmiendas. El referente a Cooperativas de producción y trabajo solicitaba que las Empresas comerciales e industriales de Cataluña se clasificaran en colectivas, privadas y cooperativas.

Barrera, delegado de la Agrupación Profesional de Periodistas, intervino brillantemente en defensa del principio cooperativista, y desde el punto de vista obrero lo definió como superior al de colectivización.

En la discusión sobre política de aprovisionamiento se presentaron muchas enmiendas e intervinieron varios delegados. El informe propugna que, en primer término, se vaya a un racionalmente más abundante del pan, que se importen los productos más necesarios y que los gobernantes emprendan una política severa de persecución contra los especuladores. La Ponencia aceptó varias enmiendas y se aprobó este informe.

Seguidamente se discutió el apartado relativo a la nacionalización del trabajo en el nuevo orden revolucionario. Se propone sean aceptadas por parte de los Sindicatos todas las normas de organización científica del trabajo que permitan mejorar la producción. El camarada Orlate presentó un dictamen sobre la vida de los trabajadores.

En la sesión de la noche continuó la discusión de este dictamen, interviniendo varios congresistas. Del Barrio anunció la presencia del director general del Trabajo de Cataluña, Sr. Maix, que subió a la presidencia entre ovaciones.

Se aceptaron varias enmiendas, terminando los debates dándose cuenta de varias adhesiones y habiéndose recogido para la suscripción con destino a ropas de abrigo para los soldados 11.224 pesetas.

Discurso de Ramón Lamonedá "Donde menos tienen que hacer los Sindicatos es en los despachos alfombrados de los Centros oficiales"

En el tercer Congreso de la U. G. T. de Barcelona, el secretario del Comité nacional del Partido Socialista, Ramón Lamonedá, ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho, entre otras cosas:

«Los Comités nacionales de los Partidos Socialista y Comunista nos han designado a Mije y a mí para transmitir un saludo de nuestros partidos, y hemos de anhelar que pronto sean uno solo, como uno es el capitalismo y uno es el proletariado.»

Pasó a referirse al error que constituye el oportunismo proletario. «Nosotros no estrangulamos el pensamiento peculiar de nuestros militantes. Deseamos que los Sindicatos mantengan los ideales y el pensamiento político, y deben secundarlos. Con esto nos mostramos disconformes con correligionarios que han tenido concepciones disparatadas.»

Añadió que el Comité de Enlace tiene un programa que se relaciona con la guerra. «No puede haber discusión sobre si debemos hacer la revolución cuando lo que estamos haciendo es la guerra. Hemos de destacar la diferencia, que ya señaló Lenin, que existe entre la revolución política y la social. En la primera no se produce un cambio en las instituciones de gobierno; pero en la segunda hay que tocar resortes delicadísimos de la economía. Donde menos tienen que hacer los Sindicatos es en los despachos alfombrados de los Centros oficiales. Lo que necesitan es ganar batallas en las fábricas, porque sin estas victorias la otra se puede perder o se puede malograr.»

La U. G. T. de Cataluña, junto con las camaradas de la U. G. T. española, deben proseguir con valor esta muestra política del Frente Popular, porque es la fórmula de la unión. Lo que no queremos es dar a Cain el carnet de antifascista. Ha habido quien no ha cedido en cuenta los fenómenos que aquí se ven. Vuelve a surgir el mito internacional, donde se han establecido coaliciones de pueblos contra Rusia y contra nosotros. Después de plantear esta afirmación, puede haber algún

marxista que pregunte por qué el Partido Socialista trabaja en estrecho lazo con el Partido Comunista?

La guerra ha desatado todas las pasiones y trastocado todos los valores. En cuanto a la formación del Frente Popular, no se pueden llevar los bolsillos llenos de reservas mentales.

Habló de la guerra con relación al trabajo y dijo que hay que ganarla con una alta moral, a lo cual los Sindicatos de la U. G. T. deben contribuir.

Terminó diciendo que los que no han sido capaces de hacer la unidad no tienen derecho a deshacer nada. «No sabemos si con error o acierto para nuestra modestia, a los dirigentes del glorioso Partido Socialista Español se nos ha asignado la misión de conseguir la unidad. La guerra nos ha unido, que la paz nos haga indisolubles.» El público ovacionó largo rato a Lamonedá.

Grupo Jesús Gay del S. R. I.

El domingo, en el local del Grupo J. Gay, del Socorro Rojo Internacional, tuvo lugar un simpático festival para conmemorar el aniversario de la heroica defensa de Madrid.

Después de unas palabras del secretario de organización del grupo, Luis Fanego, sobre el motivo que originaba el acto, y detallando con justeza lo que supone nuestra lucha y defensa para la causa de los obreros españoles, la rondalla del grupo, dirigida por el maestro Marquina, interpretó, con éxito, varias piezas de su escogido repertorio y varios himnos proletarios.

A continuación tomó parte en el acto el afamado intérprete de canto flamenco José Cantares, acompañándose con gran maestría él mismo a la guitarra.

Merece especial mención Charito Endereiz, niña de seis años, que recitó con gran sentido emotivo unas poesías de pasajes de nuestra lucha, encarnando con arte la desgracia y entereza de nuestros huérfanos pioneros.

También obtuvieron muchos y merecidos aplausos Mercedes y Chelito Bajo en sus bailes y canciones.

Finalmente, y después de la colaboración de Ignacio Herranz (niño Chamberí), en canto flamenco, y de la niña Mary Lils, se rodó la hermosa película soviética «Camino de la vida», saliendo muy satisfecha la numerosa concurrencia que llenaba el local, y habiendo cumplido el grupo Jesús Gay, del S. R. I., el objeto que se había propuesto de celebrar la fecha en que se cumple el año de la resistencia, de las penalidades, de las vicisitudes de la guerra, que ha venido soportando con toda serenidad y empuje nuestro invicto y sufrido pueblo de Madrid.

Informes de Valencia

Comentarios al discurso del señor Azaña

Valencia, 16.—«El Pueblo» publica un editorial en el que comenta el discurso del Sr. Azaña, y dice: «Se han rehecho muchas cosas en el sistema de la gobernación española. Se ha conseguido formar un Ejército disciplinado y capaz. Se ha expuesto un doble propósito: la defensa de la libertad en un régimen democrático; pero lo que no ha llegado aún es la comprensión y el desinterés político en algunos partidos.»

«El Mercantil Valenciano», en su artículo de entrada dice: «La presencia del Gobierno en Barcelona ha hecho que se manifieste prontamente esa fondo honrado del pueblo español, que nunca despreció la ocasión de ser cordial y hospitalario. Las representaciones oficiales han sido alojadas con una cortesía afectuosa. Por su parte, el Gobierno estudia medidas que hagan notar a los efectos económicos la estancia de la masa de población forastera que ha agravado el problema del abastecimiento. Estas medidas serán bien acogidas por el pueblo catalán, que percibe con su fina sensibilidad el deseo del Gobierno, encaminado a facilitar cuantos problemas se planteen.»

Más adelante se refiere al Consejo de ministros de ayer y hace la siguiente conjetura: «Adivinamos—no se nos alcanza otra ventaja que la de adivinar—que estas reuniones ministeriales tienen todas excepcional importancia, porque en ellas se analizará el problema español.»

Toma de posesión del nuevo fiscal

Ante el Pleno de esta Audiencia, ha tomado posesión el nuevo fiscal jefe, D. Eugenio de Olavarría Minuri.

Condenados por desafección al régimen

Se han celebrado juicios por desafección al régimen contra doce personas ante uno de los Jueces de urgencia. Se han impuesto penas que oscilan entre los dos años y seis meses y multas entre las 500 y las 6.000 pesetas.

UNA ADVERTENCIA

Federación Local de Obreros de la Edificación de Madrid y Limítrofes

Habiendo publicado la Prensa unas manifestaciones del delegado del Trabajo por las que pudiera ocasionarse confusión entre patronos y obreros de esta industria, esta Comisión ejecutiva advierte a todos los federados que para nada afectan dichas declaraciones a los aumentos que, de acuerdo con la sindical hermana, hemos puesto en vigor a partir del 27 de Septiembre próximo pasado.

Este criterio lo avaló el propio delegado del Trabajo en comunicación dirigida a nosotros y que a continuación insertamos, y tiene como base el hecho de que las mejoras que hemos establecido ahora quedan muy por bajo de las que había aprobado el Jurado mixto al producirse el movimiento faccioso, y por el cual aplazamos la fecha en que habían de comenzar a regir.

La carta de la Delegación del Trabajo dice así:

«Para evitar erróneas interpretaciones a la nota de esta Delegación, fecha 5 último, publicada en la Prensa el día 6, se hace constar que estando los aumentos de salarios de la industria de la edificación vigentes desde 27 de Septiembre pasado, su aceptación por los patronos desde tal fecha les da carácter obligatorio, ya que la nota citada trata de evitar imprecisiones abusivas en lo sucesivo, no de perjudicar derechos adquiridos o reconocidos antes de la misma.—El delegado provincial, E. Ruano.—Hay un sello en tinta violeta que dice: Delegación provincial de Trabajo, Madrid.»

Por esto, todos los federados mantendrán en todo momento su derecho a percibir los jornales acordados por las Sindicatos a partir del 27 de Septiembre.—Por la Comisión ejecutiva: el secretario general, Joaquín Polo.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150

El Pleno del Comité Central del Partido Comunista

Quinta sesión
Valencia, 16.—El Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España ha celebrado la quinta sesión, que dió comienzo a las diez y media de la mañana.

Informó Pedro Checa sobre el tema «Tareas de organización y trabajo práctico del Partido», que constituye el tercer punto del orden del día.

Checa expuso ampliamente el asunto, exponiendo a los militantes del Partido los problemas fundamentales para su condición de comunistas en esta hora, dando normas de organización y de trabajo práctico.

A la una en punto de la tarde terminó su informe el camarada Checa, siendo objeto de una clamorosa ovación por el Pleno en pie. Se suspende la sesión por unos minutos, para reanudarla con la discusión de este informe.

Sexta sesión

Valencia, 17.—A las cuatro de la tarde continuó la reunión del Pleno ampliado del Comité central del Partido Comunista, con la discusión del tercer punto del orden del día. Intervinieron varios miembros del Pleno, y el comunista alemán Franz saludó al partido. Se leyeron muchas adhesiones, una buena parte de ellas de entidades obreras de Madrid, así como de fábricas y talleres.

Luego se pasó a la discusión del cuarto punto: «Las mujeres en la lucha contra el fascismo y por la libertad de España.» Durante esta discusión se destacó la intervención de las mujeres en la política, hospitales, fábricas y en el campo, y se ensalzó la actuación pública de diferentes líderes, como Federica Montseny, Matilde de la Torre, Victoria Kent, María de los Dolores, Bargalló, Margarita Nelken, y otras.

A las once de la noche se celebró la sesión de clausura, bajo la presidencia de Carrillo. Se acordó enviar un telegrama de saludo y solidaridad al P. C. chino. José Díaz hizo el resumen de las tareas del Pleno y anunció que el Buró político había acordado que se celebre en momento oportuno una Conferencia nacional del partido.

La Asamblea terminó con vivas al P. C., a la unidad y a la victoria. Se cantó «La Internacional» y «La Joven Guardia», y con ello terminaron las tareas del Pleno.

EL VIGESIMO ANIVERSARIO DE LA U. R. S. S.

Recepción en honor de las Delegaciones obreras extranjeras

Los delegados manifiestan gran entusiasmo por el progreso observado en el país de los Soviets

Moscú, 16.—El día 15 del actual, y en el Palacio del Trabajo, el presidente del Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. recibió a las Delegaciones obreras extranjeras que habían venido para asistir a las fiestas de Octubre. Estuvieron presentes las Delegaciones de España, Francia, Inglaterra, Checoslovaquia, Suiza y Bélgica, así como las Delegaciones de los Estados Unidos, Países escandinavos, Comité antimilitarista y antifascista femenino internacional, dirigentes del movimiento sindical soviético y otros varios. Todos saludaron con una gran ovación a Kalinin, que dirigió una cariñosa salutación a todos los invitados, contestando también a todas las preguntas que éstos le hicieron. Los representantes de las Delegaciones que hicieron uso de la palabra expresaron su gran entusiasmo por todo aquello que han observado y visitado en el país de los Soviets, sobre su política, sobre el partido y el Gobierno soviético, manifestando su agradecimiento hacia los Sindicatos soviéticos por la cordial hospitalidad de que habían sido objeto.

TENENCIA DE ALCALDIA DE BUENAVISTA

Multas por infracciones

El teniente de alcalde de Buenavista ha impuesto, durante el pasado mes de Octubre, las siguientes multas por infracciones cometidas en su distrito:

Por leche aguada y otras faltas en vaquerías y despachos, 143 pesetas; por pan frito de peso, 23; por falta de higiene y Policía urbana, 2.440, y por diversas infracciones en materias de abastos, 2.085. Total, 6.093 pesetas.

AUSTRIA, SITUADA ENTRE DOS AMBICIONES

Schuschnigg aspira a establecer la libertad de Austria con independencia de los intereses de Alemania e Italia

Están prohibidas las actividades políticas del frente patriótico

Viena, 16.—Desde el último discurso de Mussolini se hace resaltar en los centros políticos autorizados de esta capital que las relaciones actuales de Austria con Berlín y Roma están basadas sobre un modus vivendi, y no sobre una inteligencia fundamental y definitiva. Schuschnigg se ha dirigido a los principales líderes del frente patriótico declarando que Austria desea permanecer leal al acuerdo con Alemania del 11 de Julio. Y en una declaración oficial ha vuelto a insistir sobre el hecho de que la condición «sine qua non» para el mantenimiento del acuerdo de Julio continúa siendo la libertad y la independencia de Austria, y que las actividades políticas del frente patriótico, tanto en Austria como fuera de ella, están terminantemente prohibidas.

Según opinión general, esto indica que el Gobierno austriaco no considera que esta parte del Tratado haya sido cumplida estrictamente por Alemania. El hecho de que Mussolini en su discurso no haya mencionado a Austria en relación con Alemania, es considerado como una indicación de que la advertencia «Vigilad el Brennero» subsiste aún, y aunque Italia está plenamente de acuerdo con Alemania en el juego internacional, no hay en realidad acuerdo en lo que concierne a la afirmación pangermana de que Austria es parte del Imperio alemán.

Por todo ello, los observadores diplomáticos opinan que si el «duce» tiene necesidad de más apoyo alemán en cualquier futuro acontecimiento internacional, Alemania ha de complacer a Italia sobre la base de nuevas concesiones en Austria.

En la última sesión celebrada por la Junta de Espectáculos de Madrid se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Abrir concurso para premiar obras teatrales y guiones cinematográficos de carácter antifascista que cumplan la misión de propaganda propia del teatro en estos momentos. En la próxima reunión quedarán ultimados los detalles de estos concursos y la cuantía de los premios.

Se acordó igualmente, en armonía con la resolución adoptada por las Sindicatos del espectáculo, disolver el Comité de lectura que había venido funcionando, y para lo sucesivo las obras teatrales que sus autores aspiren a ver representadas se entregarán a los Comités técnicos de los teatros, recién creados, quienes a su vez, si las aprueban, las elevarán para su censura al organismo que corresponde, creado por el Gobierno legítimo de la República. Acordó igualmente que las obras depositadas en la Junta para someterlas al juicio del Comité de lectura se remitan a los teatros del género a que dichas obras correspondan, para proceder en armonía con el anterior acuerdo.

Un viejo liberal llegado estos días a París—dice Giuseppe di Vittorio en «La Voce degli Italiani»—de la vida italiana actual, merece ser conocido.

Dos señores distinguidos viajan en un compartimiento de primera clase, en el tren de Milán a Roma.

Por su conversación familiar se deduce que son dos amigos.

Un tercer viajero, de aspecto igualmente distinguido, se acomoda en un ángulo del mismo departamento, sin mostrar ningún deseo de asociarse a la conversación. Completamente absorto en la lectura de diarios y revistas, parece no prestar la más mínima atención a la charla de sus compañeros de viaje.

La conversación se desenvuelve, primero, en una atmósfera de calma, de circunspección. Después, la discusión va animándose, seguros ambos amigos de la abstracción completa del tercer viajero.

Algunos cambios de impresión sobre la situación política.

—Le aseguro a usted, mi querido amigo, que la intervención en España es una verdadera locura que costará muy cara a Italia.

El otro:

—Pero eso no es nada. El eje Berlín-Roma agrega dificultades gravísimas a las que ya tenemos en Italia: las que nos ha creado y nos crea con tanta frecuencia la Alemania de Hitler.

—¿Dónde iremos a parar!

—¡Pss!...—cortó el interlocutor, mirando al tercer viajero, siempre absorto en su lectura.

Después la conversación recayó sobre las truculencias e improvisados enriquecimientos de algunos elevadísimos personajes del fascio.

El tercer viajero, cansado de su larga lectura, dormía.

Sólo media hora antes de la llegada a Roma el singular viajero despertó y se dignó dirigir la palabra a los dos amigos. Fue para decirles cortésmente:

—Lo siento mucho, señores; soy un funcionario de la O. V. R. A. Están ustedes detentados.

Es inútil imaginar la cara que pusieron los dos amigos, que, sin embargo, no se mostraron muy preocupados. Cuando se les invitó a decir quiénes eran respondieron prontamente:

—Senador Achille Visocchi, ex ministro de Agricultura.

—Senador Romano Avezzano, ex embajador de Italia en París.

Esta vez fué la cara del alto funcionario de la O. V. R. A. la que mostró mayor estupor.

Dos días después los dos señores fueron citados por su colega el senador Bognini, director general de Seguridad pública.

Después de haber deplorado amistosamente la conversación que habían tenido en el tren ambos colegas y de declarar que—a pesar de todo—él no pensaba, ni mucho menos, denunciarles a la alta corte de Justicia (única competente para juzgar a los senadores), el director de Seguridad pública agregó filosóficamente, y con una sonrisa irónica:

—Mis queridos colegas, eviten ustedes hablar de política en el tren; cuando menos, eviten delante de un tercer viajero...

Hemos querido referir esta escena tal como se nos ha contado, porque caracteriza la vida italiana bajo la dictadura fascista.

Nosotros no compartimos las ideas políticas del senador Visocchi, y mucho menos aún las del barón romano Avezzano. Pero eso no impide hacernos constar que se trata de dos elevadísimas personalidades italianas. El senador Visocchi es un hombre que ha rendido grandes servicios al país. Ministro de Agricultura del Gabinete Nitti en 1919, Visocchi fué el autor del famoso decreto que le va su nombre, a base del cual vestas extensiones de terreno infértil o mal cultivado se concedieron con modestísimos cánones a las Cooperativas de ex combatientes.

Pues bien; esas altas personalidades italianas, esos altos representantes de la nación, son espías y vigilados, incluso en el tren, como peligrosos malhechores. El más alto funcionario del Gobierno italiano, el senador Bognini, no pudiendo meter en la cárcel a sus dos colegas ni presentarles ante el Tribunal espe-

C. N. T. **A. I. T.**

Confederación Regional del Trabajo del Centro

NOTA **TESORERÍA**

Por la presente se comunica a organismos y compañeros que las horas de Caja en esta Tesorería, a partir de la publicación de esta nota, serán de cinco a siete de la tarde todos los días.

Madrid, 16 Noviembre 1937.—Por el Comité regional del Centro, El tesorero.

ITALIA, CONTRA LA POLITICA DEL EJE BERLIN-ROMA

Los senadores Achille Visocchi y el barón Romano Avezzano se manifiestan contra la intervención del fascismo en España

Un viejo liberal llegado estos días a París—dice Giuseppe di Vittorio en «La Voce degli Italiani»—de la vida italiana actual, merece ser conocido.

Dos señores distinguidos viajan en un compartimiento de primera clase, en el tren de Milán a Roma.

Por su conversación familiar se deduce que son dos amigos.

Un tercer viajero, de aspecto igualmente distinguido, se acomoda en un ángulo del mismo departamento, sin mostrar ningún deseo de asociarse a la conversación. Completamente absorto en la lectura de diarios y revistas, parece no prestar la más mínima atención a la charla de sus compañeros de viaje.

La conversación se desenvuelve, primero, en una atmósfera de calma, de circunspección. Después, la discusión va animándose, seguros ambos amigos de la abstracción completa del tercer viajero.

Algunos cambios de impresión sobre la situación política.

—Le aseguro a usted, mi querido amigo, que la intervención en España es una verdadera locura que costará muy cara a Italia.

El otro:

—Pero eso no es nada. El eje Berlín-Roma agrega dificultades gravísimas a las que ya tenemos en Italia: las que nos ha creado y nos crea con tanta frecuencia la Alemania de Hitler.

—¿Dónde iremos a parar!

—¡Pss!...—cortó el interlocutor, mirando al tercer viajero, siempre absorto en su lectura.

Después la conversación recayó sobre las truculencias e improvisados enriquecimientos de algunos elevadísimos personajes del fascio.

El tercer viajero, cansado de su larga lectura, dormía.

Sólo media hora antes de la llegada a Roma el singular viajero despertó y se dignó dirigir la palabra a los dos amigos. Fue para decirles cortésmente:

—Lo siento mucho, señores; soy un funcionario de la O. V. R. A. Están ustedes detentados.

Es inútil imaginar la cara que pusieron los dos amigos, que, sin embargo, no se mostraron muy preocupados. Cuando se les invitó a decir quiénes eran respondieron prontamente:

—Senador Achille Visocchi, ex ministro de Agricultura.

—Senador Romano Avezzano, ex embajador de Italia en París.

Esta vez fué la cara del alto funcionario de la O. V. R. A. la que mostró mayor estupor.

Dos días después los dos señores fueron citados por su colega el senador Bognini, director general de Seguridad pública.

Después de haber deplorado amistosamente la conversación que habían tenido en el tren ambos colegas y de declarar que—a pesar de todo—él no pensaba, ni mucho menos, denunciarles a la alta corte de Justicia (única competente para juzgar a los senadores), el director de Seguridad pública agregó filosóficamente, y con una sonrisa irónica:

—Mis queridos colegas, eviten ustedes hablar de política en el tren; cuando menos, eviten delante de un tercer viajero...

Hemos querido referir esta escena tal como se nos ha contado, porque caracteriza la vida italiana bajo la dictadura fascista.

Nosotros no compartimos las ideas políticas del senador Visocchi, y mucho menos aún las del barón romano Avezzano. Pero eso no impide hacernos constar que se trata de dos elevadísimas personalidades italianas. El senador Visocchi es un hombre que ha rendido grandes servicios al país. Ministro de Agricultura del Gabinete Nitti en 1919, Visocchi fué el autor del famoso decreto que le va su nombre, a base del cual vestas extensiones de terreno infértil o mal cultivado se concedieron con modestísimos cánones a las Cooperativas de ex combatientes.

Pues bien; esas altas personalidades italianas, esos altos representantes de la nación, son espías y vigilados, incluso en el tren, como peligrosos malhechores. El más alto funcionario del Gobierno italiano, el senador Bognini, no pudiendo meter en la cárcel a sus dos colegas ni presentarles ante el Tribunal espe-

cial (como sucede con millares de italianos que no son senadores ni barones), les recomienda «que no hablen de política en presencia de una tercera persona», o en la hipocresía, la renuncia a la virtud.

¡Qué humillación!

Se quiere imponer a los italianos la renuncia a preocuparse de los destinos de su propio país, a tener ideas, o cuando menos a expresárselas en conversaciones privadas y hasta en familia.

El episodio referido es muy significativo desde otro punto de vista. A pesar del terror y de la tupida red de espionaje, un viejo democrata como Visocchi, tan alejado de todo antifascismo, y un conservador filofascista como el barón Avezzano, se atreven a «hablar». Esto comprueba cómo se ha difundido, qué fuerte y prepotente es la necesidad de hablar, la necesidad de libertad; hasta en las capas más elevadas de la sociedad.

Es una prueba más de que la lucha por la libertad y por la democracia, contra la «locura» de la intervención en España y contra la aberración que representa para Italia el eje Berlín-Roma, constituye una base sólida para la unión y la victoria del pueblo italiano.»

HAY QUE ACTUAR ENERGICAMENTE

«España ha sido agredida. Pronto le llegará a Francia la vez», dice en «L'Aube» el escritor católico Joseph Hours

París, 16.—En contestación a un artículo de Madatle respecto al problema de la paz, aparecido en el órgano católico «L'Aube», Joseph Hours escribe en el mismo diario:

«Etiopía y China constituyen testamentos de que se puede hacer la guerra contra la propia voluntad. La misma España republicana nos lo prueba; creamos que ella ha atestado jamás a Italia. No está a nuestro alcance ignorar estos hechos. El cristianismo no obliga a nadie a cruzar el mundo con los ojos cerrados. La agresión no provocada, gratuita, por hablar un lenguaje moderno, es, desgraciadamente, posible. Si es necesario el acuerdo de dos voluntades para mantener la paz, una sola es suficiente para desencadenar la guerra, y nosotros no somos dueños de la voluntad ajena. El mismo Dios no fuerza el libre albedrío del hombre y le permite pelear.»

El autor afirma que en modo alguno cede a la tentación de atribuir a Madatle el sentimiento de que «la resistencia al mal es peor que el mal mismo». Y por esto dice sencillamente:

«No somos de otra naturaleza que los etíopes, los españoles o los chinos; la prueba impuesta a esos pueblos puede ser mañana la nuestra; espero la agresión no provocada. Si se produce, aquí precisará hacer!»

El autor confiesa discernir solamente dos soluciones posibles: dejar hacer o resistir. Y termina así su artículo:

«Además, una actitud firme, lejos de atraer la guerra, la aleja; hay peligros que se disipan mirándolos de frente. Por cada bandido valiente hay muchos cobardes, y los posibles agresores de hoy no dan la impresión de pertenecer a la primera de estas dos categorías.»

El general Cardenal toma posesión de la Comandancia militar de Madrid

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

El jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Miaja, le dio posesión de su cargo en un acto breve y emotivo, pues no iba al lado del nuevo comandante militar de Madrid ha permanecido el lado del general Miaja desde que éste se hizo cargo de la defensa de la capital de la República.

El general de Artillería señor Cardenal ha sido nombrado comandante militar de Madrid.

POR LA UNIDAD

"La obediencia absoluta a las órdenes del Gobierno y el unánime espíritu de sacrificio por parte de los ciudadanos son los medios seguros para ganar la guerra", ha dicho el jefe de Izquierda Republicana de Madrid

En la serie de trabajos que publica un querido colega de la noche en defensa de la unidad de esfuerzos para ganar la guerra, les ha tocado el turno a unas interesantes manifestaciones hechas por el presidente de Izquierda Republicana de Madrid y diputado, Miguel San Andrés, quien ha dicho:

Dejando aparte consideraciones, tantas veces expuestas, sobre la ejemplaridad que los frentes nos brindan y apelaciones a la sensibilidad y a la responsabilidad de todos, lo cierto es que la unidad debe ser rápidamente constituida. Por esta sencilla razón: porque así lo demandan el interés de la República y el propio instinto de conservación de todos.

¿Cuál es la posición de Izquierda Republicana ante este fundamental problema?

Nuestra posición a este respecto no puede ser más terminante. Desde el primer día—con renuncia a posiciones legítimas que podíamos mantener—venimos labrando en silencio por dicha unidad. Bien entendido que unidad no es absorción ni predominio, sino respeto fraternal e identidad de propósitos. Toda coordinación de esfuerzos en una obra necesita inspirarse en estas dos trayectorias: o se trata de fuerzas afines ideológicamente separadas por cuestiones personales que logran horarlas por completo y sirven al fin superior que las guía, o siendo fuerzas de criterios dispares, pero que deben fundirse ante el peligro común que amenaza sus propias libertades, y entonces quedan suspendidas, transitoriamente las diferencias que separan y sólo se mantienen en las alturas que les unen. En el primero de los casos, doctores tiene cada iglesia para que los adoctrinen. Nuestro elevado sentido del deber nos impone la obligación de respetar las decisiones de los demás para ser respetados de las nuestras. En el segundo—que es el caso actual de España—, la suspensión de hostilidades es dramática exigencia a la que nadie pueda negarse. En una guerra de invasión como la que sufre nuestro país, la identificación de todos los que aman la libertad, más que una aspiración es un deber patriótico, y quien no lo cumple de-

be ser sancionado implacablemente.
—El concepto puro de la democracia se basa en un respeto absoluto al pensamiento de todos. Quien en nombre de conceptos tan elevados se considera fuerza dominante, no responde al sentido humano y de progreso que alienta en la democracia. Es precisa la más leal obediencia al Gobierno, y pretender discutir o razonar sobre sus determinaciones es punto menos que imposible. Por nuestra parte, el Gobierno dispone y nosotros obedecemos. Y si alguien pretendiera desconocer su autoridad, se le impone, y todos consentimos, interpretar la democracia en el sentido de aceptar lo que favorece al grupo y desconocer lo que exige sacrificios o renunciaciones, no es democracia, sino arbitrariedad y, dicho en forma más rotunda, fascismo.
—En mi modesto y personal criterio, las organizaciones sindicales y partidos políticos han de representar en nuestro movimiento de independencia un factor decisivo. Desconocer la autoridad moral de estos organismos en lo que sea peculiar y privativo de cada uno, podrá ser perjudicial. Tolerar que los partidos u organizaciones quieran intervenir en lo que es facultad del Gobierno, no puede consentirse. La República ha de ser para todos, y nadie—hasta que, libremente consultada, la mayoría decida—puede considerarse rector supremo de la opinión pública. Estimo llegada la hora de someter deseos nobilísimos a la finalidad única de ganar la guerra. Y las organizaciones y partidos, en lo moral y en lo técnico, han de difundir en cada uno de sus afiliados esta dramática verdad: que la guerra necesita de todos los sacrificios para vencer en las trincheras y para asegurar la paz. Todas las reivindicaciones, sean del linaje que fueren, han de ser posibles para nuestros hijos. Para nosotros no quedan más que sacrificios. Con esta convicción la victoria se acelerará; España quedará libre; la República, en plenitud de soberanía, y el porvenir habrá de reservarse a los que nos sucedan aquel régimen de mejor distribución a que aspiran todas las doctrinas políticas y sociales.

Los comedores colectivos y la evaluación

Los dos problemas más importantes con que tropieza la evaluación de Madrid son la dificultad de proporcionar a los evacuados instalación segura y abastecimiento regular, de una parte, y el temor de que los familiares que han de permanecer en Madrid no tengan las asistencias necesarias, por otra.
El primer problema está resolviéndose rápidamente, y en la inmensa mayoría de los casos ya ha sido resuelto de manera satisfactoria; para terminar con el segundo es necesario que todas las entidades, fábricas, talleres, partidos intensifiquen al máximo la creación de comedores colectivos. Con ello se colabora de manera muy eficaz a la obra humanitaria y de alto interés militar de la evacuación de Madrid y, al mismo tiempo, se ayuda a crear la nueva economía que ha de establecerse como consecuencia inevitable de la guerra.
Intensificación del establecimiento de comedores colectivos y creación inmediata de lavaderos colectivos en gran escala; estas son dos consignas actuales que Madrid debe cumplir con todo entusiasmo.

LA LOCURA NAZI

Hitler cambia por decreto el sistema de medir los ángulos

Los matemáticos de Inglaterra demostraron ayer el más vivo interés cuando el «News Chronicle» les dio a conocer un comunicado de su correspondiente en Berlín anunciando la resolución oficial nazi que modificará el método mundialmente aceptado para medir los ángulos.
Para todos los buenos alemanes un ángulo recto en lo sucesivo no será de 90 grados. Será de 100 grados. La circunferencia se dividirá en 400 grados en lugar de 360.
Los grados, los minutos y los segundos que han servido en todo el mundo (hasta ahora) para medir las divisiones de la circunferencia, son suprimidos en Alemania por orden del doctor Frick, ministro nazi del Interior.
En todas las escuelas de Alemania empezará este invierno la enseñanza por el nuevo sistema, que

Redacción de LA LIBERTAD

Teléfono 27154

El "París-Soir", falsificado por los italianos

París, 16.—Ha producido enorme indignación en los círculos periodísticos parisinos la grosera maniobra realizada por el fascismo italiano.
El Gobierno de Mussolini, por causas que se ignoran, ha prohibido la venta en Italia del «París-Soir», que nunca ha podido ser acusado de antifascista, que se tiene por amigo de los italianos; pero al que, sin embargo, se le persigue por el ministerio de Propaganda del «duce».
A este respecto, el propio «París-Soir» publica las siguientes líneas:
«No contentos con haber eliminado a nuestro diario de la península, Mussolini y su Gobierno hacen vender libremente, como si se tratase del verdadero «París-Soir», una grosera falsificación, que se publica con nuestro mismo título y en un idioma que no es ni italiano ni francés, y con noticias absolutamente inadmisibles acerca de la política de nuestra patria.»

Una iglesia saqueada por los jóvenes nazis

Berlín, 16.—Toda la comarca en el centro de la cual se alza la ciudad de Seiten se halla verdaderamente escandalizada como consecuencia de un bochornoso espectáculo desarrollado la pasada semana.
Unos grupos de jóvenes nazis invadieron y saquearon la iglesia principal de la ciudad, destruyendo cuanto había en el interior, incluso las imágenes, que fueron quemadas en el centro de la nave mayor.
El hecho ha suscitado tales protestas en toda la Alemania meridional, que las autoridades se han visto obligadas a proceder a la detención de varios de los incendiarios.
Sin embargo, es objeto de generales y violentas censuras el que el jefe principal del movimiento nazi de la ciudad, hijo del mismo nazi de la ciudad, no haya sido molestado, no obstante haber dado pruebas de una gran barbarie al arrear personalmente el altar mayor del templo saqueado.

Mussolini intensifica su intervención en España

Cómo se hace el alistamiento de voluntarios
El periódico «Giustizia e Libertà», órgano de los antifascistas italianos refugiados en París, publica una información, recibida de Roma, que habla de los trabajos, cada vez más intensos, que el fascismo italiano realiza en relación con su abierta intervención en España.
Dicha correspondencia dice así: «El profundo malestar que la intervención mussoliniana en España ha producido en distintas capas sociales del pueblo italiano, repercute en el Ejército. No solamente siente ese malestar la tropa, sino que entre los mismos oficiales hay bastantes que no escatiman ásperas críticas del régimen. Se han dado casos en los que los oficiales de carrera han optado una clara negativa a embarcar.
Casos aislados desde luego, pero sintomáticos.
Nuevo procedimiento para llamar a los reclutas
Se ha empezado a llamar a los reclutas empezados en 1910. Por esta razón, el descontento es cada vez mayor, y existe entre las autoridades fascistas serios temores de que se produzcan casos de desertión.
Para evitar esto, se ha instaurado un nuevo sistema para la incorporación a filas.
La «cartolina precetto» (orden de incorporación) que se envía ahora sirve también como «hoja de ruta», y lleva el nombre de la localidad y el cuartel donde el interesado debe presentarse entre las veinticuatro y cuarenta y ocho horas después de recibida la orden, según la distancia que tenga que recorrer.
Los obreros que trabajan en talleres de las grandes ciudades no reciben la «cartolina precetto» en su propio domicilio, sino en el lugar del trabajo, y el mismo día, un camión, escoltado por carabinieri, va a recogerlos y les conduce al lugar del acuartelamiento.
Hay todavía, preciso es reconocerlo, algunos «voluntarios» a quienes la falta de trabajo, el hambre, la penuria económica, etcétera, arrastra al alistamiento. Los premios en dinero son tales que alucinan a esos pobres diablos que

HOMENAJE A LAS MADRES

El domingo fué inaugurada en el Ateneo la Exposición de modelos presentados al concurso abierto por los Amigos de la Escuela para elegir la medalla de homenaje a las madres que supieron cumplir el punto tercero de la Tabla de los derechos del niño.
El alcalde de Madrid, con palabras emocionadas, en las que recordó su niñez, en la que la escuela no tenía valores ni en las autoridades ni en el pueblo, agradeció el honor que para él era inaugurar dicha Exposición, donde los Amigos de la Escuela daban una prueba más de su amor al niño.
El presidente de la Federación, en frases sencillas, habló de la labor realizada por los Amigos de la Escuela, y agradeció al señor alcalde el haber accedido al señor

como asimismo, al Ateneo la elección del local y a las representaciones de entidades su presencia.
Las madres españolas son merecedoras del homenaje que les hacen los Amigos de la Escuela, y el pueblo madrileño desfilará por el Ateneo para votar por el mejor trabajo de la Exposición.

Magistrado de la Audiencia territorial de Madrid, abogado del Ilustre Colegio de esta villa, académico de la Nacional de Jurisprudencia y Legislación

Ha fallecido en Madrid, habiéndose celebrado su entierro en el día de ayer, a las cuatro de la tarde

Su hijo, D. Rafael Calzada Ferrer, comandante del Ejército popular, y su esposa, doña Herminia Ferrer de Calzada, comunican a sus amistades tan sensible pérdida.

Viveres para el Ejército e industrias de guerra

El Comité pro conmemoración 7 de Noviembre ha distribuido el día 14 en Madrid los siguientes productos:
Cuarenta y tres cajas de pescado en los comedores de hoteles y restaurantes de Madrid.
Nueve cajas de pescado en los comedores colectivos de Uso y Vestido. (En estos comedores se han servido 12.500 cubiertos en este día.)
Seis cajas de pescado en el Hospital Infantil, Maternidad, Inducida.
Cuatro cajas de pescado en los hospitales de la Cruz Roja.
Veinticinco mil kilos de patatas distribuidas en la siguiente forma:
Diez mil a Intendencia para los combatientes.
Diez mil a Industria de guerra (Comité de Municionamiento).
Cinco mil a hospitales, para la Jefatura de Sanidad.
Asimismo se han repartido cantidades de frutas y hortalizas a comedores y Asistencia Social.

Convocatorias y avisos

Sindicato Metalúrgico de Madrid, U. G. T. (Sección de Soldadores).—Por la presente se pone en conocimiento de todos los camaradas soldados la obligación que tienen de acudir a su Comisión de oficio respectiva, en Argensola, 8, prime-

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. Carlos Fernández-Calzada Fernández

Magistrado de la Audiencia territorial de Madrid, abogado del Ilustre Colegio de esta villa, académico de la Nacional de Jurisprudencia y Legislación

Ha fallecido en Madrid, habiéndose celebrado su entierro en el día de ayer, a las cuatro de la tarde

Su hijo, D. Rafael Calzada Ferrer, comandante del Ejército popular, y su esposa, doña Herminia Ferrer de Calzada, comunican a sus amistades tan sensible pérdida.

Viveres para el Ejército e industrias de guerra

El Comité pro conmemoración 7 de Noviembre ha distribuido el día 14 en Madrid los siguientes productos:
Cuarenta y tres cajas de pescado en los comedores de hoteles y restaurantes de Madrid.
Nueve cajas de pescado en los comedores colectivos de Uso y Vestido. (En estos comedores se han servido 12.500 cubiertos en este día.)
Seis cajas de pescado en el Hospital Infantil, Maternidad, Inducida.
Cuatro cajas de pescado en los hospitales de la Cruz Roja.
Veinticinco mil kilos de patatas distribuidas en la siguiente forma:
Diez mil a Intendencia para los combatientes.
Diez mil a Industria de guerra (Comité de Municionamiento).
Cinco mil a hospitales, para la Jefatura de Sanidad.
Asimismo se han repartido cantidades de frutas y hortalizas a comedores y Asistencia Social.

Convocatorias y avisos

Sindicato Metalúrgico de Madrid, U. G. T. (Sección de Soldadores).—Por la presente se pone en conocimiento de todos los camaradas soldados la obligación que tienen de acudir a su Comisión de oficio respectiva, en Argensola, 8, prime-

ro, a las siete de la tarde, hasta el 20 de los corrientes, para tratar de un asunto urgente.
Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos.—Se convoca a todos los Comités de iracundos socialistas, y donde no se haya constituido fracción un compañero afiliado al grupo, a una reunión, que se celebrará en nuestro domicilio, Covarrubias, número 26, hoy miércoles, a las seis y media de la tarde.
Círculo Socialista de la barriada del Puente de Segovia.—Se ruega a los familiares de los socios fallecidos a causa de la guerra que se pasen por nuestra Secretaría, García de Paredes, 63, todas las tardes de cuatro a seis.
También deberán presentarse a las mismas horas y antes del día 25 todos los socios cuyo número de carnet sea superior al 521.
Los compañeros que habiendo solicitado el ingreso no hubiesen recogido el carnet, deberán retirarlo del 25 al 30 del actual.

Café LA ELIPA, Alcalá, 45

Café, chocolate, aperitivos, licores finos y vinos generosos.

La unidad sindical internacional

Una delegación de la F. S. I. celebrará conferencias con los Sindicatos soviéticos
París, 16.—El verano pasado, la Mesa de la Federación Sindical Internacional decidió emprender gestiones cerca de los Sindicatos soviéticos para llegar a la unidad sindical. A fines de Septiembre los Sindicatos soviéticos contestaron favorablemente, y la Mesa de la Federación decidió que fuese a Moscú una delegación integrada por Jouhaux, secretario general de la C. G. T.; Destoliz, secretario adjunto, y Schevenel.
La delegación irá a Moscú el 22 o el 25 del corriente mes.

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo acordado por el juez de primera instancia número 10 de esta capital en providencia del día de hoy, dictada en demanda de divorcio, promovida por Enrique Santé Patón contra su esposa, Elisa Sánchez Terán, cuyo actual domicilio se ignora, se confiere traslado de dicha demanda de divorcio a la Elisa Sánchez y se le emplaza para que comparezca en los autos contestando aquella demanda y proponiendo en su caso la reconvenición, dentro del término de cinco días, contados desde el siguiente al de la inserción de esta cédula en los periódicos, bajo apercibimiento, si no lo verifica, de ser declarada en rebeldía y de darse por contestada la demanda por su parte, por lo que se emplaza para que haya lugar, haciéndola presente que cuando comparezca en los autos se le hará entrega de la copia de la demanda.
Madrid, 12 de Noviembre de 1937.—V. B. J.: El juez de primera instancia, Francisco Alemany; el secretario, P. S., Darlos Isaza.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL
DOMICILIO PROVISIONAL
VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26
TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR.—5,30, Tú gitano y Yo gitano.
ASO.—5, Reina después de morir (reposición).
BARRAL.—5,30, Amores y amores.
CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Ramper, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet Albaicán, Varea, Trío Bahamonde, Ruiseñor Navarro, Orquesta Ibarra.
COMEDIA.—5,30, ¡Cuidado con la Peca!
GRUECA.—5, Que no lo sepa Fernanda.
ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Aros-Laura Pimillos) y Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—5,30, Don Juan Tenorio.
FUENCARRAL.—5,30, Katuska.
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Encarnita Iglesias, Angelita Hernández, Juakano, Pepe Pinto, Alfaro, Sepepe, Hermanas García, Trío Hermanas Díaz, Anita Flores, Pompoif, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.
IDEAL.—4,30, La Calesera.
JOAQUIN DIGENTA.—5,30, Las ansiosas.
LARA.—5,30, La atropelleplatos.
LATINA.—5,30, Como las aguas del río (El Americano).
MARAVILLAS.—5,15, ¡Tati... Tati...
MARTIN.—5,15, Las vampiras.
PARDINAS.—5,30, El ruiseñor de la huerta (Pepita Rollán-Calvo de Rojas).
PAVON.—5, España en pie.
POPULAR.—(Revistas.)—5, ¡Que me la traigan!
PROGRESO.—5,30, Rosa de Madrid.
ZARZUELA.—5, La tragedia optimista y El bulo.
CINES
ACTUALIDADES.—Desde las 11, Torero a la fuerza.
ASTUR.—4 y 6, Una noche en el paraíso.
AVENIDA.—Desde las 4, El rey de los condenados (segunda semana).
BARCELONA.—3,30 y 5,45, Amor de gaucho.
BELLAS ARTES.—Desde las 4, Oro en la calle.
BENAVENTE.—Desde las 4, Asesure a su mujer.
BILBAO.—4 y 6, Una noche en

Opéra (cuarta semana).

CALATRAVAS.—Desde las 11, Rosas negras.
CALLAO.—De 3,30 a 6, programa doble, Estaba escrito y Hombrés sin nombre (segunda semana).
CAPITOL.—4 y 6, Prisionero del odio y Guerra en China (documental de los recientes bombardeos de Shanghai). Intermedios por la Orquesta Casas.
GARRETAS.—Desde las 11, Dos espías.
GHAMREMI.—Desde las 4, Aquí vino la Armada.
DORE.—4 y 6, Adiós a las armas.
DOS DE MAYO.—4 y 6, El terror del hampa.
DURRUTI.—Desde las 4, Barrios bajos y Lolita Grandos y Aquilino.
ELCAMO.—Desde las 4, Bolero.
ENDIMONIO.—3,30 y 5,30, Ventanilla gitana.
FIGARO.—3,30 y 6, Esto es música.
FLOR.—Desde las 4, El diluvio.
GENOVA.—4 y 6, Amor en máscaras.
GOND.—Desde las 11, Luces de Buenos Aires.
GOYA.—4 y 6, La amenaza pública.
HOLLYWOOD.—4 y 6, La estrella del Moulin Rouge.
MADRID.—Desde las 4, Rumba.
MADRID-PARIS.—Desde las 11, Es el amor.
METROPOLITANO.—Desde las 3,30, La estropeada vida de Oliverio VIII y El potro indomable.
MONUMENTAL.—4 y 6, Las pícaras mujeres (segunda semana).
OLIMPIA.—Desde las 4, ¡Qué tío más grande!
PABILLA.—4 y 6, Estrella de medianoche.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Deber y disciplina y Guerra en China (documental de los recientes bombardeos de Shanghai).
PANORAMA.—Desde las 11, Música y mujeres y Paquita Almería.
PLEVEL.—Desde las 4, Un llo de familia.
PRENSA.—Desde las 4, Los misterios del barrio chino.
PROYECCIONES.—Desde las 4, Queremos siempre y Bailar.
RIALTO.—Desde las 4, Jaque al rey. Varietas con Margarit and Francis, en su creación de Bolero.
ROYALTY.—4 y 6, Busco un millonario.
SALAMANCA.—4 y 6, Mares de China.
TETUAN.—3,30 y 5,30, Flor de noche.
TIVOLI.—4 y 6, ¡Continúa, alerta (segunda semana).
Imprenta de LA LIBERTAD
Madera, 8

ANUNCIOS POR SECCIONES
HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.
ESQUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.
CAFES Y BARES
LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COMADRONAS
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
PAZ Icar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.
NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.
GURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve años, tres-nueve.
SARNA, picores, cura rápidamente Sulphosal. Farmacias. Atocha, 110.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.
DENTISTAS
DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

ENSEÑANZAS
700 plazas anónimas Academias Militares. Preparación concienzuda. Alcalá, 124, séico D.
FILATELIA
COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

PROFESORA partos, consultas reservadas, economista, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.
SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.
PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

SANTAOLARA, consultas reservadas, embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 6.
COMPRAS
MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad; 61294.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez años, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

GURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve años, tres-nueve.

SARNA, picores, cura rápidamente Sulphosal. Farmacias. Atocha, 110.
CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS
DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

ENSEÑANZAS
700 plazas anónimas Academias Militares. Preparación concienzuda. Alcalá, 124, séico D.

PROFESORA partos, consultas reservadas, economista, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.
SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

SANTAOLARA, consultas reservadas, embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 6.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez años, tres-nueve.

PATENTES
PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

RADIO
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentiniana». Variedad aparatos seis, ocho lámparas toda onda. Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

RELOJERIAS
RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afilar. Príncipe, 6, portal.

RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

SASTRERIAS
GABANES Vaquero. Vaquero gabanes. Gabanes Vaquero. Matute, 11.

SASTRES
MECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora, hechura señora. Pantalones militares. Reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35.

TRASPASOS
TOMARIA en traspaso tienda calle céntrica, pagándola bien. García. Teléfono 13029. De cuatro a seis.

VENTAS
RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afilar, lámparas radio, perfume, granito surtido. Mechura. Caballeros Goya, 8.
DOCHES silla niños, los últimos. Eduardo Dato, 31.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Recepción en honor del ministro de Justicia, presidente y magistrados del Tribunal Supremo

Barcelona, 16.—Ha tenido lugar en el Palacio de Justicia la recepción organizada en honor del ministro del ramo, presidente y magistrados del Tribunal Supremo. Asistieron los señores Moles, Ragasola, Bosch Gimpera, subsecretario de Justicia, señor Ansó; los magistrados del Tribunal Supremo con su presidente, D. Mariano Gómez, y el ministro de Justicia, Sr. Irujo.

En el salón del Tribunal de casación tuvo lugar el acto, que fué presidido por el Sr. Bosch Gimpera. Los homenajeados hicieron su entrada por la gran escalinata central, siendo recibidos en la puerta por el secretario de la Junta de gobierno, Sr. Esteve Monasterio, y el del Tribunal de casación, Sr. Barba.

Abrió el acto el Sr. Andreu, dando la bienvenida al ministro y a los funcionarios de Justicia en nombre de los compañeros de Cataluña. Saludó en el ministro al representante de las virtudes cívicas del pueblo ibérico y al representante del jefe del Estado, Sr. Azaña. Elogió la comprensión y la inteligencia con que ha tratado el Sr. Irujo los problemas de Cataluña, y afirmó que la venida del Gobierno de la República no será motivo de divergencia, sino, al contrario, de fusión de criterios y de ideales.

Dirigiéndose a los magistrados, les dijo que en aquel Palacio se ha administrado la más recta justicia y que quisiera que su voz fuera oída por todo el Universo para destruir así las campañas de insidias y calumnias contra la España leal. Aquí se administra la ley con toda justicia y se hace cumplir la Constitución recta e imparcialmente.

A continuación hizo uso de la palabra el presidente del Tribunal Supremo, D. Mariano Gómez, que hizo un elogio de esta ciudad hospitalaria. Glosa las palabras del Sr. Andreu y habla del decreto de nueva planta que alude a las libertades de Cataluña y expresa la voluntad de hacer una obra conjunta entre las instituciones del Gobierno de la República y de la Generalidad. Cree que esta etapa que se abre con la venida del Gobierno a Barcelona será provechosa para España. Agradece el recibimiento que se le ha tributado y ruega a los consejeros transmitan al saludo de todos al presidente de la Generalidad de Cataluña.

Se levanta a hablar el Sr. Irujo, que es muy aplaudido. Dice que recoge aquellos aplausos para tributarlos al Sr. Azaña, en nombre del cual dirige un saludo al presidente de la Generalidad. Declara el doble significado del acto que se celebra: Primero, afirmación de la independencia del Poder judicial con toda eficacia; segundo, la compenetración entre los organismos de justicia del Poder central y de la Generalidad. Afirma que desde que está constituido este Gobierno el promedio de muertes violentas en toda España ha sido menor que en los últimos cuarenta años. Compara la República con un barco de carga, el capitán del cual se ve obligado a librarse de la carga cuando el buque está en peligro. La República ante todo, porque es el contenido jurídico de la libertad que ha de garantizarnos el porvenir de la patria.

Terminó saludando a las nacionalidades ibéricas oprimidas, dedicando un recuerdo a los que dieron su vida en defensa de ellas.

Finalizó el acto con unas palabras del Sr. Bosch Gimpera.

El ministro de Comunicaciones recibe a los periodistas

El ministro de Comunicaciones y Obras públicas, Sr. Giner de los Ríos, ha recibido esta mañana a los representantes de la Prensa barcelonesa, con quienes ha sostenido una larga conversación, en la que les ha explicado la intensa labor que están desarrollando los diversos organismos y departamentos que dependen de su ministerio. Agregó que aprovecharía su estancia en Barcelona dedicando su mayor atención a los asuntos de la radiodifusión, para llegar a una unificación entre los servicios de radio de la República y los de la Generalidad. Terminó diciendo que seguirían muy adelantados los trabajos para la evacuación de Madrid y que probablemente muy en breve podría darse ésta por terminada.

El problema de la vivienda

Es objeto de grandes elogios la actuación del Sindicato de la Industria Gastronómica y de la Comisaría de la Vivienda, en relación con los elementos oficiales correspondientes, habiendo logrado encauzar el serio problema que de modo indudable ha producido el

crecimiento de la población de Barcelona por el gran número de funcionarios, acompañados de sus familiares, que han sido trasladados a esta capital. Gran número de éstos encuentran momentáneamente alojamiento en hoteles habitados al efecto; pero conviene advertir que como la estancia en estos hoteles es provisional, ya que prolongando la estancia en los mismos originarían grandes perjuicios a sus compañeros, la Comisaría de la Vivienda, de acuerdo con la Comisaría general de Orden público, trabaja intensamente en la cuestión de facilitar hospedajes en hoteles, fondas y pensiones, que quedarán diariamente a disposición de los funcionarios.

Llegan a Londres las primeras naranjas de Levante

Según informes recibidos de Londres, ha llegado a aquel mer-

cado el primer barco que había salido de puerto español conduciendo naranjas y mandarinas. La fruta ha llegado en perfectas condiciones en cuanto a sazón y color. Los precios obtenidos han sido francamente satisfactorios, vendiéndose la media caja de naranjas a 18 chelines, y la de mandarinas, a 40. Algunas partidas se han cotizado a 70 chelines, precio «record» en los últimos ocho años.

Visitas al subsecretario de Economía

Ha visitado al subsecretario de Economía una Comisión de la Cooperativa de la C. A. M. P. S. A. y el Sr. Díaz Cardedo, acompañado de D. Gustavo Gil, para tratar de asuntos relacionados con la exportación del libro español, y D. Rodolfo Viñas, jefe de la oficina de Cooperativas del Ministerio de Trabajo.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy inserta las siguientes órdenes:
Hacienda y Economía.—Disponiendo se prorogue hasta el 15 de Diciembre próximo lo legislado sobre materia de restricciones del uso de las cuentas corrientes y depósitos.

Trabajo y Asistencia Social.—Convocando concursos para subvenciones y premios de las Cooperativas populares y auxilios para la constitución de las mismas.

EL PARLAMENTO

Se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes

Barcelona, 16.—Antes de mediodía comenzaron a llegar los diputados que forman parte de la Diputación permanente de las Cortes. A mediodía llegaron los Sres. Negrín y Zugazagoitia, que se dirigieron directamente al despacho del presidente del Parlamento de Cataluña.

A los pocos momentos se encaminaron al del presidente del Parlamento de la República, donde se reunió la Diputación permanente, acompañados el Sr. Casanova hasta lo que podría llamarse límite de su jurisdicción.

Poco después de mediodía se reunió la Diputación permanente, asistiendo el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Prat, y los diputados señores Palomo, Corominas, Fernández Clérigo, Torres Campañá, Santaló, Lamonedá, Alvarez del Vayo, Velao y Jáuregui, excusando su asistencia, por imposibilidad física, el presidente del Tribunal de Garantías, Sr. Vargas, y los señores Pérez Urría y Pascual Leone.

A las doce y media salieron los Sres. Palomo, Santaló, Fernández Clérigo y Lamonedá. A preguntas de los periodistas, manifestaron que seguramente el presidente daría la referencia oficial, no ocurriendo así porque, al cabo de unos minutos, el oficial mayor

Ante la Diputación permanente de las Cortes ha dicho el doctor Negrín: "Cualquier intento de mediación implicará la sumisión sin condiciones de los rebeldes"

Barcelona, 16.—Ampliando la información facilitada acerca de la reunión de la Diputación permanente de las Cortes, podemos decir que, según nuestros informes, el presidente del Consejo pronunció un discurso de extraordinario interés sobre la situación militar, política general interior, exterior y política económica.

El ministro de la Gobernación, a su vez, hizo una exposición detalladísima sobre el orden público.

En el discurso del Sr. Negrín se destacó aquella parte que reflejaba una profunda fe en la victoria del Ejército popular, a la vez que una enérgica decisión de realizar la política de guerra que las circunstancias demandan. El Sr. Negrín se puso a la disposición de los diputados para contestar a cuantas preguntas y objeciones le fuesen formuladas. Al mismo tiempo subrayó terminantemente la negativa del Gobierno a cualquier intento de mediación que no implique la sumisión sin condiciones de los rebeldes a las autoridades legítimas de la República.

El diputado de Izquierda Republicana Sr. Velao hizo observar que su partido había concedido al Gobierno en la última reunión de las Cortes un amplio voto de confianza, del cual podía hacer el uso que las circunstancias aconsejaban, sin más limitación que el criterio del Gobierno.

El diputado Lamonedá, del Partido Socialista, mostró también su conformidad con las declaraciones del presidente del Consejo, y se felicitó de que el Gobierno las hubiese hecho ante la Diputación permanente, juzgando, por su parte, necesario hacer presión sobre las medidas que el Gobierno tu-

del Congreso, Sr. Cuevas, fué quien dió la referencia de la reunión en estos términos:

«Aprobada el acta de la reunión anterior, se leyó una comunicación del Gobierno solicitando la prórroga del estado de alarma. Concedida la palabra al Sr. Negrín, éste dió amplias explicaciones sobre la situación política general y militar en el interior y en el exterior. El ministro de la Gobernación dió también explicaciones de la situación del orden público.

Los representantes de las minorías reiteraron la posición mantenida en la última reunión celebrada y ofrecieron su apoyo al Gobierno. El doctor Negrín dió las gracias, y a propuesta suya se acordó reiterar al Gobierno la confianza para cumplir la misión que le fué encomendada por las Cortes en su última reunión.

Finalmente se aprobó la prórroga del estado de alarma.

Después de esta referencia, los periodistas esperaron unos minutos más para ver si era posible entrevistarse con el jefe del Gobierno; pero como ésta siguió reunida en el despacho del Sr. Martínez Barrio con el ministro de la Gobernación y varios diputados, no lograron los informadores su propósito.

viess que adoptar y dejando a su juicio la aplicación en cuanto al momento de los poderes que las Cortes soberanas le tenían concedido. Requisió de paso al presidente para que hiciera pública manifestación de su criterio en cuanto al problema del abastecimiento.

Se sumaron a las manifestaciones anteriores los diputados catalanes, quienes, en nombre de la Generalidad, agradecieron las palabras de reconocimiento que el señor Negrín había pronunciado como correspondencia a la actitud del pueblo catalán y sus autoridades, y especialmente a los auxilios que la ciudad de Barcelona viene prestando a los órganos del Poder central.

Torres Campañá se adhirió, en nombre de su partido, y el presidente del Consejo volvió a hacer uso de la palabra, que desarrolló extensamente el tema económico y se detuvo en los problemas más vitales del comercio exterior y del abastecimiento.

Enumeró los planes de trabajo que el Gobierno tiene emprendidos para utilizar los recursos del país dentro de las dificultades actuales, y resaltó que uno de los factores esenciales para esta política es la cooperación ciudadana.

Por último, el Sr. Martínez Barrio, como presidente de las Cortes, pronunció unas palabras proponiendo que, dada la coincidencia de pareceres emitidos por la Diputación permanente, se adoptara la resolución de ratificar al Gobierno la confianza plena que las Cortes le otorgan.

Se acordó prorogar el estado de alarma y se levantó la sesión.

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

¡Qué triste papel!

El alto clero predica guerra y muerte, ceñudo y fiero.

«Es posible, camarada, que los cristianos pastores vayan contra el pueblo llano, prediquen contra los pobres? Si representan al justo, si son ministros del Hombre, si la humildad de pies blancos penetra en sus corazones, ¿cómo es posible que clamen destrucción con raras voces? ¿Cómo azuzar a los tigres para más torvos horrores?»

El alto clero predica guerra y muerte, ceñudo y fiero.

Si cruzaron el mar Rojo bíblicos antecesores, ¿cómo cruzan el mar Negro, ensangrentados, conformes con todas las villanías, estos altos sacerdotes? Si son ministros sin alma, sin fraternidad, entonces ¿cómo se llaman cristianos? Si el ganado está en los bordes del precipicio y lo empujan, ¿son lobos o son pastores?»

El alto clero predica guerra y muerte, ceñudo y fiero.

Si claman sangre y tinieblas, exterminios y terrores, ¿no cometen sacrilegio? Si abrigan odios feroces, ellos que son los heraldos del Amor de los amores, ¿cómo nombran la dulzura de una religión tan noble? Y si resultan más fieros que los otros estos hombres, en vez de servir a Cristo, ¿sáncticos servidores.

El alto clero predica guerra y muerte, ceñudo y fiero.

A. MONTORO

El Parlamento francés reanuda sus sesiones

Paris, 16.—Hoy han celebrado sesión de apertura las dos Cámaras: el Congreso y el Senado. El Parlamento levantó su sesión inmediatamente después de aprobada la proposición de Chautemps sobre las intervenciones de política general, dando a éstas preferencia.

El debate se entabló el jueves y dará ocasión a la Cámara para exteriorizar su confianza en el Gobierno.

Ocho viajeros muertos en un accidente de aviación

Ostende, 16.—Un avión de la línea Munch-Bruselas-Londres se ha estrellado contra el suelo, quedando muertos los ocho viajeros que transportaba.

Las víctimas de la catástrofe son trece y algunas de calidad aristocrática.

Ostende, 16.—El número de muertos habidos en la catástrofe aérea de hoy ha sido de trece en lugar de ocho, como se creyó en un principio.

Las víctimas son: la gran duquesa Hesse, viuda del gran duque Ernesto; el gran duque heredero y su esposa, Cecilia, princesa de Grecia y Dinamarca y sus dos hijos; el barón de Riedesel, amigo de la familia de la gran duquesa, la señora de compañía de ésta, otros dos viajeros y los cuatro tripulantes.

La familia de la gran duquesa se dirigió a Londres para asistir a la boda del príncipe Luis Hesse, y el accidente ha sido debido a que a causa del mal tiempo el avión volaba bajo, y por falta de visibilidad chocó contra la chimenea de una fábrica de ladrillos. En el choque perdió una aia y se estrelló el aparato contra la fábrica.

Cuando los bomberos lograron apagar el incendio, sólo quedaban del avión unos hierros retorcidos y unos cadáveres horriblemente destrozados y carbonizados.

LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

La pasividad de las naciones pacifistas--dice la Prensa rusa--estimula las procaces agresiones del imperialismo

La posición del Japon es la del agresor sin más ley que su ambición

Moscú, 16.—Un periódico de este capital, en un artículo referente a la Conferencia de Bruselas, escribe: «La Conferencia de Bruselas se halla en un momento importantísimo de sus trabajos. Los Estados que forman parte de la misma debieron de contestar si se proponen dejar expedito el camino de la agresión japonesa con todas sus consecuencias o si pretenden oponerse a dicha agresión. La negativa del Japon en participar en la Conferencia de Bruselas no ha cogido de sorpresa, no originando ningún cambio en la situación.

La posición del Japon—continúa el periódico—es clarísima, pues es la del agresor que quiere tener manos libres para realizar conquistas de gran envergadura, y que, por cierto, no sólo van dirigidas hacia China.

La actitud del Japon en relación con el Tratado de las nueve potencias, una vez que aquel volvió en todas sus partes el Tratado de Washington, depende de la conducta de los demás firmantes: si toman medidas prácticas para tratar de sostener las estipulaciones, el Tratado podrá desempeñar un importante papel en la obra por el mantenimiento de la paz; pero si los participantes en la Conferencia de Bruselas permanecen en una actitud pasiva, los cálculos imperialistas japoneses se llevarán a cabo; el Tratado morirá y el Japon tendrá una mayor libertad de acción.

El Japon no concibe la solución del conflicto que le asegura el completo dominio de China, anulando la situación de los otros Estados en el Extremo Oriente, y no considerándose ligado por obligaciones internacionales, aspira también a una hegemonía militar y económica en la parte del océano Pacífico que baña sus costas, en Asia.

En tales condiciones, la misión de la Conferencia de Bruselas, se concreta a exigir de los Estados pacifistas y de aquellos cuyos intereses han sido violados por la agresión el que determinen netamente su actitud.

Los partidarios de la paz esperan de la Conferencia de Bruselas que ésta rechazará las protes-

tas del Japon en las cuales declara que su agresión no afecta a nadie, y que los demás Estados no se hallan en el derecho de intervenir en la cuestión del Extremo Oriente, y que más que otra cosa lo que harían sería agravar el peligro de la guerra. Si bien es todo lo contrario. Los participantes en la Conferencia de Bruselas pueden poner fin a esta guerra.

Tenemos la esperanza de que los delegados de los Estados reunidos en Bruselas, de conformidad con sus declaraciones, fijarán los medios y los métodos que permitan detener la agresión japonesa contra China y defender la independencia nacional y la integridad territorial del pueblo chino.»

Tres abstenciones lamentables

Paris, 16.—A propósito de la Conferencia de Bruselas, «Le Populaire» reconoce que se produjeron en la votación tres abstenciones lamentables, y «L'Epoque» dice que seguramente habrá nuevas reuniones para ocultar el fracaso, lo que constituye un subterfugio que no sirve para nada.

Conferencia de W. Koo con el representante de Norteamérica
Bruselas, 16.—Terminada la reunión celebrada ayer por la Conferencia del Pacífico, el primer delegado chino, Wellington Koo, celebró una extensa entrevista con Norman Davis.

Posible reunión del Comité de los veintitrés

Ginebra, 16.—En los círculos ginebrinos se comparte el criterio de ciertos círculos de la Conferencia de Bruselas, según las cuales la Conferencia enviará el lunes a la Sociedad de Naciones el «dossier»; por tanto, se espera que el Comité de los veintitrés entre próximamente en funciones en virtud de una decisión, por lo menos implícita, de la Conferencia de Bruselas. Además se hace resaltar que el representante de China puede provocar una reunión de dicho Comité, por lo cual no se desecha la hipótesis de que el Comité de los veintitrés llegue a reunirse en los primeros días del próximo mes de Diciembre.

LA GUERRA EN ORIENTE

Las tropas chinas reconquistan varios pueblos próximos al ferrocarril Pekín-Hankeu

Seis aviones japoneses destruidos en un aeródromo del Hopel

Shanghai, 16.—El 29 ejército chino, que evacuó ayer Taming, ha establecido centro de resistencia en Tsing Feng. Las tropas chinas se preparan a defender la orilla del río Amarillo.

En la noche del 14 al 15 de Noviembre un batallón chino atacó al aeródromo japonés de Han Tann, en el Hopel, destruyendo seis aviones y muchos litros de gasolina y numerosas bombas.

Los elementos móviles chinos desarrollan gran actividad a lo largo del ferrocarril Pekín-Hankeu

Los elementos móviles chinos desarrollan gran actividad a lo largo del ferrocarril Pekín-Hankeu y han reconquistado diversas localidades a pocos kilómetros de la vía férrea.

Se intensificarán las actividades militares en China

Tokio, 16.—Se ha sabido que el Gobierno ha decidido constituir el Consejo Superior Imperial para asegurar una colaboración

más estrecha entre los ejércitos de mar y tierra y aumentar su cooperación militar en China. El Consejo Superior será presidido por el emperador y tendrá el mando supremo de las unidades niponas que combaten en China.

El Gobierno se traslada a Sze-Chuen

Shanghai, 16.—El Gobierno de Nankín ha decidido trasladarse con todos los organismos de la Administración a Sze-Chuen.

Las fuerzas japonesas rechazadas en Chápú

Tient Tsín, 16.—Los japoneses anuncian haberse apoderado de Kiaochu y que la artillería nipona bombardea actualmente las posiciones chinas de la orilla sur del río Amarillo.

Las fuerzas japonesas que intentaban desembarcar en Chápú, protegidas por veinte barcos de guerra, han sido rechazadas.

EL NAZISMO Y LA PRENSA

Goebbels ha fulminado un "rayo" contra un periodista francés, acusado de entorpecer las relaciones francoalemanas

Paul Raboux, corresponsal de Havas en Berlín, expulsado por Hitler

Paris, 16.—El corresponsal de la Agencia Havas en Berlín, Paul Raboux, que acaba de ser expulsado por el Gobierno alemán, se había encargado de la oficina de la antedicha Agencia al comienzo del régimen nacionalsocialista, en Marzo de 1933. Residió en Alemania desde 1919, y de 1930 a 1933 fué secretario del Comité francoalemán. Había asistido a toda la evolución alemana en la postguerra, y está reputado como una de las personas que más a fondo conocen la Alemania actual.

Tres días de plazo para abandonar el territorio alemán

Berlín, 16.—Esta mañana, a las siete menos cuarto, le ha sido entregada al corresponsal de la Agencia Havas la orden escrita de expulsión. Le da un plazo de tres días para abandonar el territorio alemán, transcurrido el cual se tomarán medidas de rigor y sería conducido a la frontera. Se le prohíbe regresar a Alemania, so pena de prisión, que podría llegar a un año.

El motivo confesado de la expulsión

Berlín, 16.—La Prensa publica en primera plana, con grandes caracteres, la noticia de la orden de expulsión del corresponsal de la Agencia Havas. Algunos periódicos añaden al comunicado comentarios que se ven están inspirados en lo que se dice en general del Gobierno de Berlín que desea mantener buenas relaciones con Francia, y que el corresponsal de Havas constituye un obstáculo para estas buenas relaciones.

Los periódicos llegan a decir, nada menos, que esperan de la opinión del Gobierno francés la aprobación de la medida adoptada contra el periodista. Con este motivo se recuerda que todo pareo una repetición de lo ocurrido al ser expulsado el corresponsal del «Times».

Pronto llegará al centenar el número de periodistas expulsados

Paris, 16.—El corresponsal del órgano fascista «Le Jour», telegrafa a su periódico que el Gobierno alemán ha querido aprovechar el primer motivo, por pequeño que fuese, para expulsar al corresponsal de la Agencia Havas, y que su nombre viene a sumarse a la lista, que pronto llegará al centenar, de los periodistas alemanes acreditados en París usan y abusan de la libertad que les concede las costumbres e instituciones francesas para presentar al público alemán la imagen más sombría y más falsa de Francia, y termina afirmando que esto lo hacen por orden expresa del ministro de Propaganda de su país.

La medida produce descontento al Gobierno francés

Berlín, 16.—El embajador de Francia visitó esta mañana al ministro de Negocios extranjeros, Von Neurath, expresándole la emoción que le había producido la medida adoptada contra el corresponsal de la Agencia Havas, más sensible en estos momentos

POLÍTICA CHECOSLOVACA

Krosta desconfía del Pacto anticomunista

Praga, 16.—El ministro de Negocios extranjeros, Krosta, ha informado hoy ante la Comisión del Senado sobre política exterior. Ha calificado de falto de fundamento los rumores circulados afirmando que Inglaterra piensa dejar las manos libres a Alemania en Europa Central. Respecto al Pacto anticomunista, expresó sus dudas sobre la eficacia del mismo.

Un plebiscito "voluntario" en favor de Víctor Manuel

Roma, 16.—Con objeto de conmemorar cierto episodio de la pasada guerra mundial, las autoridades fascistas han decidido organizar una especie de plebiscito en favor del rey Víctor Manuel, que costará al pueblo italiano varios millones de millones de liras. Durante todo el mes de Noviembre se venderán en todas las localidades de la nación unas tarjetas postales especiales, que cada habitante de Italia deberá adquirir y enviar al rey después de haberla firmado.

Para hacer prosperar esta iniciativa ha sido movilizad todo el aparato de propaganda del fascio. Este plebiscito, que desafortunadamente dominan los fascistas «voluntarios», que aparentemente tienden a popularizar al rey, que había quedado obscurecido tras la figura de su primer ministro, puede producir un efecto contrario, ya que la venta de las tarjetas a la población italiana se realiza bajo una intolerable coacción.

Un pintoresco procedimiento italiano para "colonizar" las islas Baleares

Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes, y en el transcurso de una interpelación, la duquesa de Atholl ha descrito el procedimiento puesto en práctica por Mussolini para iniciar la «colonización» de las islas Baleares. A cada soldado italiano de los que ocupan desde hace meses las ciudades españolas se le concede un premio extraordinario cuando se casa con una española, y las muchachas de la isla también son premiadas si contraen matrimonio con un súbdito del «duce».